Notulen ledenvergadering Vitaal West Maas en Waal 20-07-2021
Locatie: De Korenmolen Maasbommel
Aanwezig: bestuur en 40 leden (presentielijst) 
Afgemeld: Ronald van de Steen, Herman van de Kolk, Gerard van de Brand, Arno van Kruijsbergen, Ad van Zonsbeek, Marina Rutten, Hans Vermeulen, Marian de Groen, Jack Beurskens, Tonnie Verhoeven, Arnold Van Ooijen, Jan Baartmans.
1.Opening: 
Voorzitter opent de vergadering met de mededeling dat het goed is om elkaar fysiek te ontmoeten. Leden vragen of agendapunt 4 over verenigingszaken naar achter geschoven kan worden, om voorrang te geven aan de actualiteiten over wind- en zon. De vergadering gaat hiermee akkoord. 
2. Mededelingen: 
Agendapunt 4F is toegevoegd: Voorstel tot Lidmaatschap Energie Samen Rivierenland.
Voorzitter meldt dat bestuurslid Miriam Beijer uit het bestuur is teruggetreden. Zij geeft tijdens de vergadering zelf als reden aan, dat het vertrouwen in het bestuur er niet meer is en dat de gang van zaken tot zover niet voldoende coöperatief is verlopen. Met de totstandkoming van de grondcontracten is er, volgens Miriam, te weinig tijd gegeven om een goede afweging te maken. 
3. Ingekomen stukken: 
Brief Comité De Wetering: Het comité is blij dat hun brief op de website van Vitaal West Maas en Waal is geplaatst. 
5. Wind:
Op 2 en 7 juni 2021 zijn er online informatie avonden gehouden voor omwonenden binnen 1000 meter. In totaal zijn er 107 adressen per brief geïnformeerd. Dit leidde tot 36 aanmeldingen. Per avond is er gewerkt met twee tijdsloten, dus kleine groepen, om iedereen voldoende de kans te geven om te reageren. De algemene teneur was, dat mensen onaangenaam waren verrast met de plannen voor windmolens in hun buurt. Maar de bewustwording van de aankomende energietransitie werd erkend. Er is door het bestuur toegezegd om elkaar vaker fysiek te ontmoeten. Eventueel gecombineerd met een bezoek aan een windmolen. 
Er is bij de gemeente een principeverzoek voor plan De Wetering neergelegd. Voorzitter legt uit dat dit slechts gaat om een bekendmaking van het plan. Het is nog geen vergunningsaanvraag. Dit principeverzoek wordt nog op de website van Vitaal WMW geplaatst. 
We hebben, georganiseerd door de provincie, online een gesprek gehad met Jan van de Meer (gedeputeerde van Groen Links) om ons plan samen met Arcadis toe te lichten.


Vanuit Comité De Wetering kwamen de volgende vragen en reacties:
- Worden we echt ingehaald door de provincie? Voorzitter zegt dat de provincie het bevoegd gezag is voor grootschalige windenergie.
- Wat is er gedaan met de input vanuit de omwonenden? Voorzitter geeft aan dat er fysieke vervolggesprekken komen.
- Ook dieren kunnen last hebben van slagschaduw. Voorzitter geeft aan dat dit een terecht punt van aandacht is, en nader wordt onderzocht. 
- Is met gedeputeerde Jan van de Meer gesproken over de mening van de omwonenden? Nee.
- Kan het principeverzoek op de website geplaatst worden? Ja.
- Is het principeverzoek geen opstap naar P.I.P? (Provinciaal Inpassings Plan) Voorzitter antwoordt dat dit nog niet aan de orde is. De gemeente is nu aan zet. 
Vanuit de leden kwamen de volgende vragen en opmerkingen:
- Waarom hebben jullie gekozen voor Arcadis, en kunnen we zonder kosten het contract met Arcadis beëindigen? Voorzitter antwoordt dat er meer behoefte was aan specifieke kennis en knowhow in het bestuur om projecten te ontwikkelen. Er is een bindende samenwerkingsovereenkomst en die willen we respecteren. 
- Wat is de rol van Arcadis en wat gebeurt er als Vitaal WMW “omvalt”? Voorzitter antwoordt: Contractueel is het zo geregeld met Arcadis dat we projecten gezamenlijk op 50/50 basis oppakken. Als de vergunning er is moet Arcadis haar deel overdragen aan Vitaal tegen een commerciële waarde.  Andersom is er geen verplichting. Vitaal kan haar deel aan een ieder verkopen. Het feit dat Vitaal omvalt is zeer onwaarschijnlijk zolang de projecten een waarde vertegenwoordigen. De financiële huishouding is zeer beperkt. Kosten / uitgaven zijn beperkt tot representatie - en communicatiekosten.
- Waarom zit er zoveel ruimte tussen de geplande windmolens? De voorzitter legt uit dat er geprobeerd is om zoveel mogelijk verschillende grondeigenaren te contracteren. De keuze om te kiezen voor meer grondeigenaren is maximaal coöperatief te zijn.
- Kunnen we bij het plaatsen van de molens meer rekening houden met slagschaduw voor omwonenden en dieren? Voorzitter geeft aan dat daar nog nader onderzoek voor komt. De wettelijke normen zijn leidend.
- Waarom zijn we zo laat geïnformeerd over locatiekeuze, de grondposities en de inhoud daarvan? Voorzitter antwoordt dat contracten met personen of bedrijven niet zonder toestemming openbaar gemaakt mogen worden. De contracten zijn samen met de eigenaren, Vitaal WMW en Arcadis tot stand gekomen. Dit stuk van het proces is niet met de leden gedeeld  omdat Projectontwikkelaars van buiten af hier misbruik van zouden kunnen maken. Het bestuur vond dat dit binnen hun mandaat viel, en wilde een zo goed mogelijke positie voor Vitaal WMW verwerven.
- Waarom lezen we een dag later in de krant van het initiatiefvoorstel? Voorzitter antwoordt dat het bestuur er voor heeft gekozen om leden van Vitaal WMW, omwonenden binnen 1000 meter, gemeenteraad en B en W in West Maas en Waal en Druten, dorpsplatforms, ondernemersverenigingen, waterschap, Energieloket, Rabobank, IVN, ANV, provincie en RES gelijktijdig te informeren. Al hebben leden als eerste het recht op informatie, dit zou volgens het bestuur te complex worden.
- Hoe zit het met de aansprakelijkheid van de leden?
Voorzitter antwoordt dat leden niet hoofdelijk aansprakelijk zijn. De coöperatie U.A. staat voor uitgesloten van aansprakelijkheid. Ook de Wet Bestuurlijk Toezicht Rechtspersonen W.B.T.R.  is per 1 juli gewijzigd. Op juridisch vlak valt e.e.a. te verbeteren. Bijvoorbeeld om contracten te toetsen en het bestuur bij te staan. Een lid oppert dat het goed zou zijn om een onafhankelijk adviseur aan het bestuur toe te voegen.
De keuze om te kiezen voor meer grondeigenaren is maximaal coöperatief te zijn.
- Waarom worden vrije grondposities op mogelijke locaties  voor wind nu niet alvast vast gelegd? Vraag wordt door meerdere leden ondersteund.
Voorzitter geeft aan de  vraag te begrijpen, maar voelt zich niet geroepen om nu actie te ondernemen. Immers hetgeen wat tot nu toe is gebeurd is niet meer en minder dan het vastleggen van grondposities voor een mogelijk plan. En juist dit leidt nu al tot vele vragen en her en der onbegrip bij leden. Een prima punt om mee te geven aan de commissie.
-Hoe denkt het bestuur de communicatie in de toekomst te verbeteren?
Leden stellen dat de communicatie niet goed is verlopen en voor verbetering vatbaar is. Er wordt een voorstel gedaan om hiervoor een commissie in te stellen. De opdracht voor de commissie is om vast te stellen wat er procesmatig anders en beter kan in de toekomst. Zij komt hiervoor met voorstellen naar het bestuur  om dit vervolgens gezamenlijk terug te leggen bij de leden. De volgende personen melden zich hiervoor aan: Jack van de Heijkant, Ad Beijer, Adriaan Kodde, Jolanda Spies en Marc Weijn (laatste geeft zelf in de vergadering aan dat hij als projectontwikkelaar niet helemaal onafhankelijk is. De leden vinden dit geen bezwaar). Men toont wel begrip voor het vele werk en integriteit van het bestuur. Vanuit de leden wordt opgemerkt dat de leden zelf niet hebben gereageerd toen het bestuur onlangs een oproep deed voor versterking. Het vertrekpunt van Vitaal WMW was en blijft het opwekken van grootschalige zonne- en wind energie, waarbij de revenuen maximaal naar de bewoners moeten terugvloeien. 
De voorzitter vraagt aan de leden of er nog genoeg vertrouwen in hem en het bestuur is, om verder te kunnen. Niemand laat een gebrek aan vertrouwen blijken. 


5. Zon:
Voorzitter zegt dat de gemeente een tender heeft uitgeschreven voor de ontwikkeling van 20 / 25 ha zon. De tender sluit op 27 augustus. De coöperatie is intussen al benaderd door 5 verschillende projectontwikkelaars. Het ging steeds om kennismakingsgesprekken. We hebben eerder diepgaandere gesprekken gevoerd met “Samen Wamel” om gezamenlijk een zonnepark te ontwikkelen. Gezien de korte tijd heeft de coöperatie niet de ambitie om zelf een plan in te dienen. We staan eventueel  open voor aansluiting bij een project. Mits de voorwaarden binnen het beleid van de coöperatie passen. Voorwaarden voor aansluiting zijn; minimaal 50% eigenaarschap voor de omgeving / Vitaal. Participatie vanaf dag 1 in gelijke verdeling met commerciële ontwikkelaar. Geen verrekening van kosten voor grondpositie. Commerciële ontwikkelaar brengt positie in en Vitaal het feit dat we een coöperatie zijn. Voorstel  van bestuur is verder om beleid rondom zon te handhaven:
1.  kleinschalig in combinatie met sanering  (valt ook buiten tender)
1. grootschalig ondersteunend aan wind (onderdeel principe verzoek)
1. overig grootschalig. Aansluiten onder bovengenoemde voorwaarden op locaties die passend zijn. Vergadering vindt zich in voorstel.
Leden opperen dat we misschien even pas op de plaats moeten maken met wind, en ons beter eerst kunnen richten op zon.
4. Verenigingszaken: 
Gezien het late tijdstip, worden deze agendapunten met goedkeuring van de leden naar een volgende vergadering geschoven.
6. Rondvraag: 
[bookmark: _Hlk78219931]Gezien het late tijdstip, worden dit agendapunt met goedkeuring van de leden naar een volgende vergadering geschoven.
7. Afsluiting: 
Voorzitter bedankt de leden voor hun inbreng en nodigt iedereen uit om nog een drankje te drinken.








